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Atto Camera

Interrogazione a risposta in Commissione 5-06583
presentata da
GIANNI MANCUSO
giovedì 12 aprile 2012, seduta n.620

MANCUSO, BARANI e CICCIOLI. -
Al Ministro per i beni e le attività culturali.
- Per sapere - premesso che:

il museo del territorio Biellese, nei primi giorni di marzo 2012, aveva ricevuto dall'archeologa ed
egittologa Sabina Malgora, specialista di medicina dell'antico Egitto e curatrice della sezione



egizia del Castello del Buonconsiglio di Trento, la richiesta di studiare approfonditamente la
mummia Shepsettaaset, conservata nel museo piemontese;

risalente all'epoca tolemaica proveniente da Adyut, il sarcofago di Shepsettaaset si presenta intatto
nella forma e nella decorazione e grazie a un'esposizione particolare e accurata, è visibile in tutte
le sue parti;

lo studio della professoressa Malgora avrebbe dovuto coinvolgere l'ospedale Fatebenefratelli di
Milano e il direttore del dipartimento materno-infantile professor Luca Bernardo;

si trattava unicamente di sottoporre la mummia ad una tac, intervento per nulla invasivo o
pericoloso per la conservazione della stessa;

l'esame avrebbe consentito di fare una ricostruzione tridimensionale della mummia che sarebbe
stata poi protagonista di una puntata della prossima edizione del programma di divulgazione
storico-archeologica Ulisse, oltre a essere oggetto di articoli divulgativi che sarebbero stati
pubblicati su importanti riviste di settore come Archeo e l'inglese Egypt;

tutte le ricostruzioni e il materiale sarebbero comunque rimaste nel pieno possesso del museo del
territorio Biellese;

mercoledì 21 marzo 2012, la soprintendenza ha, però, negato il permesso allo studio spiegando
che «la mummia 9480 (questo il suo codice) è già inserita nel più ampio progetto di studio
interdisciplinare di diagnostica avviato dalla Soprintendenza con le Molinette di Torino»;

il progetto cui fa riferimento la soprintendenza risale agli anni novanta e, a oggi, più di vent'anni
dopo, nessun esame o studio è stato fatto sulla mummia Shepsettaaset;

in ogni caso i due studi avrebbero comunque potuto essere effettuati in parallelo, non essendo la
richiesta della professoressa Malgora in alcun modo in tensione con il progetto della
soprintendenza -:

se il Governo intenda acquisire dalla soprintendenza le motivazioni del rifiuto;

se il Governo intenda considerare l'opportunità di invitare la soprintendenza a valutare
l'accettazione della proposta della professoressa Malgora, effettuando il parallelo il progetto
proposto dalla stessa soprintendenza, anche in considerazione del lungo tempo trascorso.(5-06583)


